
圈 THE WORLD OF MUSIC 

《梨园春色 学设计 

京剧是中国最大的艺术剧种，有两百年的历史，它博大 

精深，被誉为中国的 “国粹”。但对于现代的孩子们来说，对 

京剧的了解却不是很多。那么怎样让学生在一节课有限的时 

间内对京剧产生兴趣，进而喜欢京剧、热爱京剧呢?这就需 

要给学生提供多方面感受和体验的机会。因此，本节课主要 

通过自主探究、情境感受、学唱唱腔、模拟表演等方式方法， 

采用多媒体手段，让学生了解京剧的行当、四大艺术表现形 

式等知识，并积极主动的参与学习，拓展视野，从听觉和视 

觉上感知京剧的魅力，增进对 “国粹”艺术的了解和喜爱， 

使他们真正的走进京剧。 

【教学目标】 

1、知识技能目标 ：简单了解京剧行当，学习四大艺术 

表现形式等基本知识，并能初步模唱京剧唱腔 。 

2、过程方法目标：采用多媒体手段 ，通过自主探究、情 

境感受、模拟表演、学唱唱段等方法，感受体验京剧艺术的 

魅力，提高学生鉴赏京剧的能力。 

3、情感态度价值观 目标：激发学生对京剧艺术的兴趣， 

培养其热爱祖国传统戏曲文化的情感。 

【教学重点】欣赏模唱京剧唱腔，感受体验京剧艺术 

的表现形式。 

【教学难点】学唱京剧唱腔。 

【教学方法】 
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烟台市 邹国娟 

l、自主探究法、情境教学法、体验教学法； 

2、运用多媒体教学手段，声像结合、视听结合。 

【教学用具】多媒体教学设备。 

【教学过程】 

一

、 创设情境，导入新课 

1、播放 《唱脸谱》，领唱第二乐段 ，创设京剧氛围，导 

入课题 。 

师．刚才听到的歌曲同学们一定很熟悉，这首歌叫什 

么?它既像一首通俗歌曲，又像一 戏曲音乐，你知道是哪 

种戏曲吗? (生 ：京剧 )，提到京剧，大家对京剧的有哪些 

了解呢? (生答 )今天就让我们一起走进梨园，了解京剧欣 

赏京剧。 

【设计意图】通过谈话、演唱，营造浓郁的京剧课堂气 

氛，刨设音乐情境，激发学生的好奇心和探究愿望。 

二、感受新知，模拟体验 

(一 )简单了解四大行当：生、旦、净、丑 

京剧艺术家依据各类人物角色的性别、年龄、性格、身 

份等的不同，在表演形式上做了明显区分和高度的概括，这 

就产生了京剧的 “行当”，你知道京剧有哪些行当吗? 

(结合课件图片讲解 ，重点生、旦 )分辨生、旦、净、丑 

四大行当的特点。 

生：戏曲舞台上的男性角色称为生，分为老生、小生、 

武生等。 



 

老生 ：指的是中年以上的男性，一般要带髯 口 (假胡 

须 )，按照年龄的不同分别带黑、灰、白三种。 

小生 ：指的是年轻的男性，要化妆 ，以表示英俊潇洒， 

有奶油小生、文弱书生等。 

武生 ：指的是擅长武艺的角色。 

旦 ：指戏曲舞台上的女性角色；一般有 ：青衣、花旦、 

武旦、老旦等。 

青衣 ：是指端庄、正派的大家闺秀，表演以唱功为主的， 

走起路来迈着莲花步，很稳重，像白娘子等角色。 

花旦 ：是指年轻活泼的女性，性格开朗、走路带小跑的， 

以念 白为主，像红娘、小青等； 

净：画着脸谱的男性角色叫做净，俗称 “大花脸”。 

丑 ：也称为 “小花脸”，舞台上的喜剧角色，其标志是 

在鼻梁上画上一块 白，俗称 “豆腐块”，表示戏曲人物中灵 

巧、幽默、狡猾的小人物。 

【设计意图】展示各行当的图片，用直观的体验激发学 

生学习兴趣，活跃课堂气氛 ，让学生在轻松的氛围中掌握知 

识 。 

(二 )感受体验京剧四大艺术表现形式：唱、念、做、打 

1、感受模拟念 白 

(1)感受念白特点 

课件出示崇公道念白台词 ，学生朗读后播放视频对比， 

感受念白与生活中的说话的不同点：念自在音调上讲究 ‘抑 

扬顿挫 ’，节奏上讲究 ‘轻重缓急’，接近于朗诵体 ，具有节 

奏感。 

(2)分辨念白音韵 

念 白按音韵来分主要有两种：京白和韵白 

京白以 “北京音”为标准 ，清脆悦耳，像花旦、彩旦、 

小丑等大多讲京白： 

韵白以 “湖广音、中州音”为标准，讲究韵味。一般指 

身份有地位的人的讲话，小生、老生、老旦、青衣、花脸都 

说韵 白，表现庄重的神情： 

(3)播放 《四郎探母》片段，模拟京白和韵白。 

小结：“千斤话白四两唱”，演员要像设计唱腔一样来设 

计念白，看来要把念白说好也需要一定的功夫。 

【设计意图】朗读念白台词，引发兴趣，通过分辨模拟， 
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感受京白、韵白的特点，体验念白韵味。 

2、欣赏模唱唱腔 

京剧被称为 “东方的歌剧”，可见 “唱”是京剧中最重 

要的艺术表现手段 ，老百姓把 “演戏”说成 “唱戏”，也说 

明 “唱”的重要地位。请同学们仔细听这段唱腔在音色、速 

度、节奏、情绪有什么特点呢? 

(1)播放京剧 《铡美案》选段 《驸马爷不必巧言讲》，初 

步感受分析唱腔的特点，并模唱。 

这段净的唱腔音色明亮宽阔、粗；}士浑厚 ，速度较快，节 

奏紧凑，表达包公怒不可遏的情绪。 

(2)播放 《贵妃醉酒》选段 《海岛冰轮初转腾》的第一 

句，分析唱腔特点。 

这段青衣的唱腔旋律优美，细腻婉转，速度较慢，节奏 

舒缓 ，表现杨贵妃哀怨、感叹的情绪。 

(3)辨别京剧主要唱腔一皮黄腔。 

西皮唱腔明朗流畅，带有欢快兴奋的色彩，适合表现喜 

悦、激动、高昂的情绪。 

二簧唱腔深沉委婉 ，带有浑厚凝重的色彩，适合表现回 

忆、沉思、感叹的情绪。 

结论：《驸马爷不必巧言讲》是西皮唱腔，《海岛冰轮初 

转腾》是二黄唱腔。 

【设计意图】通过欣赏对比，让学生主动感知各行当及 

唱腔的不同特点，感受唱段的情绪、速度、节奏拍子变化， 

并初步掌握京剧中西皮与二黄的一般特点，培养学生分析问 

题的能力。 

3、了解唱腔的板式特点。 

(1)唱腔板式即唱腔的节奏，又称 “板眼”，即强拍为 

“板”，弱拍为 “眼”。按照速度的快慢分为慢板、原板、二 

六、流水、快板。 

“原板”：是最基本板式，2／4拍 ，即一板一眼，用于平 

静、不紧不慢的情形； 

“慢板”，是将 “原板”扩展和延伸”，4／4拍，即一板三 

眼，简称 “三眼”。 “二六”板是将 “原板”紧缩凝练，去 

掉长腔，伴奏也简练，2／4拍，节奏比原板快，多用于叙事、 

对话；如 《空城计》中诸葛亮的唱段 《我正在城楼观山景》 

“流水”板是 1／4拍，有板无眼，就象流水一样连续、流 
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畅，更为凝缩 ： 

“快板”l／4拍，速度更快，几乎一字一音，有字无腔 ： 

另外还有节奏较自由的 “摇板”、“散板”，起引导作用 

的 “导板”，及随 “导板”之后，起承前启后作用的 “回龙 

板”等。 

“西皮”板式最全；二黄没有快板、二六和摇板，另外 

还有反西皮、反二黄等板式，就不一一列举。 

(2)播放京剧名段 《苏三起解》，欣赏分析其唱腔、板 

式特点，并重点学唱这段唱腔。(生：西皮流水板 ) 

【设计意图】激发学生对京剧的爱好了解唱腔板式的特 

点，培养学生分析问题的能力，进一步加深对京剧艺术的体 

验。 

4、学唱唱腔 (唱 ) 

今天我们就来学唱青衣名段 《苏三起解》。 

①出示唱词，轻声模唱，注意唱腔节奏的紧凑性。 

②引导学习 “街” “内”等字的发音和最后一句 “当报 

还”的拖腔。 

③完整演唱，进一步体会西皮流水唱腔特点。 

④随原唱演唱，注意情绪情感的表达。 

【设计意图】通过学唱京剧片段，激发学生对京剧的爱 

好，加深对京剧的感受。 

5、模拟表演 (做 ) 

师：由于舞台的局限，演员在没有实物和道具的情况下， 

为了表现人物的性格特征 ，需用夸张的肢体语言来进行表演。 

(1)欣赏京剧 《拾玉镯》中三个表演片段，感受表演虚 

拟性的特点。 

(2)模拟开门、梳头、喝酒等生活中的动作。 

【设计意图】通过形象直观的片段欣赏，了解京剧艺术 

虚拟性的。 

6、欣赏武打 (打 ) 

(1)欣赏京剧 《三岔口》中精彩的对打表演。 

(2)“打”是戏曲形体动作的一个重要组成部分，京剧 

里有两门功夫是必须具备的，这就是 “把子功”和 “毯子功”。 

“把子功”是传统武戏中所用各种兵器道具的统称。 

“毯子功”俗称 “筋斗”，练习时需要在毯子上进行，以 

免练功者受伤，包括跳跃、翻腾各种技艺。 

【设计意图】让学生简单了解京剧的武打，加深学生对 
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京剧艺术的认识。 

7、了解伴奏 

(1)、播放视频，分辨文、武场的主要伴奏乐器。 

师：刚才欣赏 《三岔 口》时，它的伴奏乐器有哪些7 

(2)京剧的伴奏 ，也叫场面，分 “武场”和 “文场”。 

“武场”的伴奏乐器主要有板鼓、大锣、 小锣、铙钹等 

打击乐器 ：舞台上，打击乐是京剧伴奏的灵魂，唱、念、做、 

打都需要用打击乐来控制和烘托。 

“文场”的伴奏乐器主要有京胡、京二胡、月琴、三弦 

等弦乐器。 

小结：京剧唱腔优美，板式发展比较完整，“唱念做打” 

无论哪一种艺术表现形式都非常有学问和讲究，真可谓是博 

大精深，不愧为我们的 “国粹”艺术。 

【设计意图】通过观察、分析、归纳来获取知识，把原 

本抽象的知识变得具体生动，使学生能分辨京剧文武场的伴 

奏乐器。 

三、拓展延伸 开阔视野 

l、京剧从时间可分为传统京剧和现代京剧。 

上世纪六、七十年代，为了适应当时社会形势发展的需 

要，艺术家们在传统京剧的基础上进行了大胆的改革和创新， 

这就形成了以现代生活为创作题材的现代京剧，其无论在唱 

腔、伴奏、服装、化妆上都有了很大的变化，有关现代京剧 

的知识我们将在今后的课程中来学习。 

2、播放并演Ⅱ昌现代京剧 《甘洒热血写春秋》。 

【备课说明】《甘洒热血写春秋》编写在鲁教版小学四年 

级教材上。 

【设计意图】运用视听结合的方式，了解京剧的发展情 

况，引导学生自主参与演唱，进一步激发对京剧的热爱。 

四、总结概括 情感升华 

l、今天你学到了哪些京剧知识? 

2、我们祖国的京剧艺术博大精深 ，被誉为 “国粹”艺 

术 ，希望同学们今后要多听京剧 ，多看京剧，不仅要看 

“热闹”，还要看出点 “门道”来，让我们的艺术瑰宝，发 

扬光大，传承永远l愿京剧这朵艺术奇葩 ，永远绽放在春 
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【设计意图】总结回顾本课内容，适时渗透情感教育，引 

导学生关注京剧，热爱京剧，弘扬中华民族的 “国粹”艺术。 


